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Redukalas, zomites, technologia tervezes:

Kiindul6 adatok:

- geometriai méretek
- anyagmindség, folyasgorbe adatok
- surlédasi tényezd

Munkadarab térfogat meghatarozasa

I

Darabolasi hossz meghatarozasa

:

a opt meghatarozasa

:

Munkadarab térfogat meghatarozasa

Zomilésveszély!

Kihajlasveszély!

A fej hidegen nem alakithaté készre
(szerszamfeliilet tllterhelése)

A fej hidegen nem alakithaté készre
(repedés keletkezés a palaston)

v

v

Daraboléasi hossz meghatarozasa

I

Redukéalhatdség ellenbrzése

n < k
pr fo
?
i
n <
pr O-t
?

Alaki jellemzdk vizsgalata




A fej egy Iépésben készre z6mithetd

Fejalak

Hengeres

?

Erd- és munkaszikséglet
meghatarozas
hengeres fejalakra

o

hengeres

Nem hengeres

Erd- és munkaszikséglet
meghatarozas
nem hengeres fejalakra

v

ZOmitdsajto kivalasztasa

l

Zomitdszerszamok
(fejezd, matrica)
tervezése

A fej egy eld- és egy készre
zOmitéssel gyarthat6

A fej két eld- és egy készre

zbmitéssel gyarthato

Zomitdsajton nem gyarthatd




Az el6z6mitd méreteinek meghatarozasa

Y

Az el6zomitd erd- €s munkaszikségletének meghatarozasa

Hengeres

A készrezOmités ero- és
munkaszikséglet
meghatérozas
hengeres fejalakra

Fejalak

hengeres
?

Nem hengeres

A készrezOmités ero- és
munkaszikséglet
meghatérozas
nem hengeres fejalakra

——»| ZOmitBsajto kivalasztasa

Zomitdszerszamok
(fejezd, matrica)
tervezése




Az elsd eldzomitd méreteinek meghatarozasa

A masodik el6zomitd méreteinek meghatarozasa

Y

Az elsd eldzomités erd- és munk

aszukseégletének meghatérozasa

Y

A masodik eldzomités erd- és munkaszikségletenek meghatarozasa

Hengeres

A készrezbmités erd- és
munkaszikséglet
meghatérozas
hengeres fejalakra

Fejalak

hengeres
?

Nem hengeres

A készrezOmités ero- és
munkaszukséglet
meghatérozas
nem hengeres fejalakra

L | z6mitdsajto

kivalasztasa &——

(fejezd,

Zomitdszerszamok

tervezése

matrica)




Kiindul6 adatok:

Hengeres fejalak

Félgémb, vagy
gbmbsiiveg fejalak:

... 9D (D)
il B X = - Gomb R
- l /\ g = V1 | V1
A\ n —4 £y
ad _ s Vo | Gdo ’E‘. | V2
’ E| Vs - =
[MQLvagy Gopt | L— _J‘\a,vagy Olopt \ Vs
] i V4 [ ‘
: | | I
= I e I |
< [ J [ |
_Ii I | | | \Vq,
? I I ' !
| ' Vs
| | | |
1 | -
R
de | _ﬂZ
g | - : -
l | | e
[ =k === = X
* \de de
Geometriai méretek [mm, ill. 9
do:: do::
d2:: d2::
= D:=
a:= a:=
Lr = Lr::
k= k:=
V= R:=
¢= L:=
L:= a:= vagy Ogpt:=
a:=  vagy Ogpt:=

Anyagjellemzdk:

Sarlédas:

Anyagmindség:

Cc=
n:=

kfo::

E:=

Ke:=

Kihajlasi eset:




dopt Meghatarozas:

Munkadarab térfogat meghatarozas:
a=0
Hengeres fejalak:

D-20—Y
tan(¢)

vl-—[QD2+D2+DDD1)

Dl:

V, =D? E—EEﬂk -v)
Vigj = V1 + V2

Vs =d§[—E[{Lr

Hengeres fejalak:

D,=D- 2[-17
1 tan(¢)
vl_—[QD2+D2+D[|D1)
=p? -k - v)
4
Vigj = V1 + V2
_ Gy —dp
M ~ 20an(a)

V3 =d E‘&[[ql-_'-r -my)
vy _m, Ot

Vs =d§[—E[|Lr

Vind = Viej V3 + V4 + V5

o+dg+do m2)

Félgdmb, vagy
gbmbszelet fejalak:

Vlzém[sz@[IR—k)

erj = Vl

V2 :dgd;—[[ﬂ.

Vimd = Vej + V2

Félgdmb, vagy
gombszelet fejalak:

V1=%DTEP(2 (3R -k)

Vigj = V1
— do _d2
Mr = 2[an(a)

V, =d3 [‘f}[ql-_l-r -my)

2
o td5 +d mz)
v, =d§[£mr

Vind = Viej V2 + V3 +Vy




Hengeres fejalak:

v
D;=D-20——
1 tan(¢)

Darabolasi hossz meghatarozas:

Redukalhatossag ellen 6rzés:

Zomulésveszély:

o#0
2

— Hy a
=K Dy D1+ —+—-E—
Pr fkr M\pr EE a3 )\drj

Kihajlasveszély:

a= dopt
Félgomb, vagy
gOmbszelet fejalak
_1 2
vy =3 Ok (3R -k)
erj = Vl
d, —d
m, = o 2
2 Eﬂan(aopt)
_ 2
Vo =dg E‘EEQL_Lr -m, )
_m Oty o 2
Vg =1 2 + 2 +d, )
_ 2
V, =d2 E—E[I]_r
Vimd = Vigj + V2 +V3 +Vy
A, =02 E—E
V,
Lo = md
AO
C
Keir ::mm‘gr
G:Gopt
) M 2 Oopt
Pr = Keer Doy EE]-"' — +§D)\ <
Uopt or
Pr <Kfo
F=pr [Ag
da O
|2 =
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lo =L, Kihajlasieset:|.

2 A
K=, [2—2
I2

K<Ke K2 Kg
o o ™ [E
e Kg
E) _T°E
OF =Kso og ) = >
K
ogT) = O —KLEGGF ~0g) p, < ogE) nincs kihajlasveszély!
e
Py < og ) nincs kihajlasveszély! Ft(E) = ogE) (A,
) .- 4T
F =0, "R,
. T Vi
Alaki jellemz 6k vizsgalata: l:=—
AO
S:= 1
dO
D _
d0
D_
k
A fej egy lépésben készre zomithet 6: s < {Lj
do | dg meg

A zOmités er6- és munkaszukségletéenek meghatarozasa

Hengeres fejalak: Hengerestdl elterd fejalakra

D
Aszmax =2 [[hd_

(0]

— n
Kizmax = € Qgzmax

3
1
Pzmax = Kfzmax 1+U?ZE']_- ( j

—n2
Fzmax =D E‘Emzmax

C n
=— A}
fkz n+1 6z max

Widz =Kikz Aoz max
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— Ktz max

Nz :
Pzmax
W.
w, = idz
Nz

WZ = erj DNZ
A fej egy el 6- és egy készre zOmitéssel gyarthato: 2,3<—=<45

El6zomité méreteinek meghatarozasa:
a:=1-2.6d,

De = d.omeman(ij ]
2) d

(0]

D'e :=Dg — 2By, [nangj

D, —-d
Megk == ——2
2 Eﬂan(yj
2

m':=Mcsk — O
l; :=a+mgg,

El6zomités er6- €s munkaszikségletének meghatarozasa:

m
g = o ES;‘ -1
I-a
Se =—
dg
D
)‘t')e =2 Dh(—eJ
do
kfe =C [)\den
. C n
kfke '_n_-l-lD\de

3
Pemax = Kfe 1+“_ZGL ( L j

3 S, \l1+e,
2
F = p d e [t
emax * emax 4
. 1
Ne =

3
1+“—ZE¢ 1
3 Seg \|\1l+gg
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Wide = Kike PAge
— Wide
e - r]e

Mgk T
Ve =k 2 1{DZ +D, (1, +f

W =wg B/

Fej készrezomitésének er6- és munkaszikseéglete:

_ 4wfej
dek = BTl
Sk Z—E—l
S -—L
o dek

n+1 n+1
) ~Aee

C E()‘('je +)‘6kmax
n+l Aok max

3
— My 1 1
=k 1+—= 00—
Pmax f 3 Sk (1+SKJ

— 2
Fcmax = Pmax [P EE[
1

3
1+H—ZE¢ 1
3 Sk 1+€k

Widk =Kk sk max

Nk =

W.
Wy = idk
Nk

Wk =Wy wfej
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Félgbmfeja csap redukalasa, zomitése
Kiindulé adatok:

a./ Geometriai méeretek [mm]-ben:
A félgomb alaku fej sugara: R:=55

A zOmitett fej magassaga: k:=R

A redukalatlan szar atmérbje:  dg:=5

A redukalt szar atmérdje: do =45
A munkadarab hossza: L =445
A redukalt szar hossza: L, := 40

A redukalas félkupszoge: O = Ogpt .

b./ Anyagjellemzdk:
Anyag mindség: C10 MSZEN 10277/2-2000

Keményedési egyutthato: c:=683.51 [N/mn¥]
Keményedési kitevo: n:= 0.235

Eldgyartmany alakitasi szilardsaga: kio ;= 186.4  [N/mn¥]
Rugalmassagi modulus: E := 210000 [N/mn¥]

A rugalmas kihajlas kezdetéhez tartozo karcsisag: kg := 116.3

Kihajlasi eset: .

c./ Coulomb-féle surlédasi tényezok:

redukalasnal: My = 0.1
zOomitésnél: Mz =
(2D)
2 ’ Gomb R
: o
‘ gdo - | V2
~ = | ;//
I = o i’ '*_: —_Vs
|
- |
o ‘ \\\Q
l ! L
@d,
S Lo
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1./ Daraboléasi hossz (L ,) meghatarozasa:

a./ Osszehasonlitd alakvaltozas redukélasnal:

b./ Redukalas optimalis félkipszdge radianban:

O opt = /gmrmdr Oopt = 0.18 [rad] fokban:
c./ Redukalasnal keletkez6 csonkakup magasséaga:
do - d2
my = j—j
d./ Fejtérfogat:
Vy = %DJI[RZ M3R-k) Vq = 3485 [mm3]
Viej = V1
e./ A (do) &tméro6ji rész hossza és térfogata:
2
do” [t
Va:i=—, L - Lr-my) Vo =61.04  [mm?]
f./ A redukalasnal keletkez6 csonkakup térfogata:
my 1t
V3= 1rz EGdo2 +dgdy + d22) V3 = 24.68 [mmq]
g./ A redukélt rész térfogata:
Vg = dzzEEmr V4 = 636.2 [mm3]
h./ A munkadarab térfogata:
Vimd = Viej + V2 + V3 + V4 Vmd = 1070.3 [mm?]
i./ Darabolasi hossz:
Az eldgyartmany keresztmetszete: Ag = dOZEE Ay = 19.63
V
Lo = —md Lo = 54.51 [mm]

Ao

Ogpt = 10.19deg

[mn]
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2./ Redukalhatésag ellendrzése:
a./ Kozepes alakitasi szilardsag redukalasnal:

ko= S gD
fkr -= n4q o kikr = 383.8 [N/mné]

b./ Redukalas fajlagos- és teljes erdsziikséglete:

H O opt
br = ke D, 11 + r o, ggﬂ pr=171.9 [N/mn¥]
Oopt 3 Agr
Fred = AoPr Fred = 3374.7 [N]

c./ Ellenbrzés zomiulésre:

kio = 186.4  [N/mn¥] pr=171.9  [N/mn¥]

pr<Kk¢, NiNcs zémulésveszély!

d./ Ellendrzés kihajlasra (kihajlas I. eset):

A keresztmetszet masodrendd nyomatéeka:

4
do [
b= — lb =30.68  [mm}]
64
lo == Lo og = ko of = 186.4 [N/mn¥]

. 0" B . |
A karcsusag: «k := K = 43.61 K<K, ellendrzés Tetmayer szerin
I2

K.-hez tartoz6 O, hatarfesziltség

_ n2[1£

2
Ke

Oc : Oe = 153.2 [N/mn?]

K-hoz tartozé Tetmayer-féle hatarfesziltség
K

OtT -= OF ‘—EQGF - 0e)
Ke

o = 173.96 [N/mnr?] pr = 171.9 [N/mn?]

p,<07 nincs kihajlasveszély!
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3./ Alaki jellemzok:
a./ Zdmitendd hossz:

.= Vhej
T Ao |=17.75  [mm]

b./ A fej legnagyobb atmérdje:

D= 2[R D=11 [mm]

c./ Zémitési viszony:

S =— S =355
do
d./ Atméroviszony: e./ Alakviszony:
D _
D2 P
do

Feltételek:

1./ Ha l/d,<2,3, a fej el6zomités nélkul készre alakithato.

2./ Ha 2,3<(l/d,)<4,5, egy elb + egy készre zomitéssel készitheto el a fej.

3./ Ha 4,5<(l/d,)<8, két el + egy készre zomitéssel készitheto el a fej.

4./ Ha (D/d)>(D/d) meq , kOzbenso lagyitas nélkil nem alakithatd készre a darab.

5./ Ha (D/K)>(D/K)meg , @ szerszam nagy felileti terhelése miatt elettartama rovid.
Megvizsgalandd a melegalakitas lehetosége.
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4./ EI6z6mitd méreteinek meghatarozasa:

a./ El6z6mitb altal megfogott hossz:
a:=1-2.60g a=4.75 [mm]

b./ EI6z6mitd kipszdgének megvalasztasa:

1 355 ha I/d,<4.0 y = 15 [fok],
do ha 4.0>=l/d,<=4.5 y = 20 [fok],
ha I/d,>5.0 y = 25 [fok].
y := 15[deg y = 0.26rad
c./ Az eldzbmitett darab maximalis a&tméroje:
3 [-a)
De := do[l 6[tan(1j +1 De =725  [mm
2 do
d./ Az el6zomitd belépd atmeérdje: dp:=0.2 [mm]
D' := De - 2[6m[ﬂangj D'e = 7.2 [mm]

e./ A zomitett csonkakup magassaga:

De —d
# Mcsk = 8.56 [mm]
3

Mcsk =
2 [tkan(—
2

f./ Az eldz6mitd csonkakup alaku tGregének magassagi mérete:
m':= mcsk - 6m m' = 8.36 [mm]

g./ El6z6mitett darab magassagi mérete:

1 = a+ mcsk Iy = 13.31 [mm]
#ﬂi
’dn.. ic{
a
My f s U
i N i1 u*::‘ ‘15': ! r
T > .‘ ’ ! T - m
| '-h 1 Q: Y % L—csk
TITN | 7 , % |.
78 |
ALy .
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5./ EI6zomités erb- és munkaszikséglete:
a./ Fajlagos hosszvaltozas el6zomitéskor:

_ Mesk
l-a

€e ! 1 €e = —0.34
b./ Zémitési viszony elézomitéskor:

Se =— Se =26

c./ Osszehasonlitd alakvaltozas maximalis értéke eldzomitéskor:

De
do

d./ Maximalis alakitasi szilardsag el6zomitéskor:

__ n
kfe := CApe ke = 637.7 [N/mn¥]

e./ Kbzepes alakitasi szilardsag el6zomitéskor:

Kiew ‘= —C Dhal
fke := 7 Aoe Kke = 516.3 [N/mm?]

f./ Maximalis fajlagos z6mitéer6 eld6zémitéskor:

Hz 1 1 )3
Pemax = kfel 1 + —EF—U Pemax = 653
3 Se 1+ €e
g./ Maximalis el6z6mitdero:
De? [t
Femax := pemaxBT Femax = 26987 [N]

h./ Alakitas hatasfoka el6zomitéskor:
1

3 Ne = 0.98
1+ 25l gl L °
3 Se 1+€e

Ne =

I./ EI6z6mités idealis fajlagos munkaszikséglete:

Wide = kike A ge Wide = 384.3 [Nmm/mn?]

[N/mr?]
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j.I Valésagos fajlagos munkaszikseéglet el6zomitélskor:
_ Wide
We = e We = 393.5 [Nmm/mn]
e

k./ Val6sagos teljes munkasziikséglet elozémitéskor:

Mgk LI
Ve = csk |£De2 + De mo + d02)
12
We = We We We = 100444 [Nmm]

6./ Készrezomités er6- és munkaszukséglete:

a./ El6zomitett fej kozepes atmeérdje:

4 Wiej
dek = S dek = 5.77 [mm]
Tty
b./ Fajlagos hosszvaltozas készrezomitéskor:
ek:=£— €k = —0.59
1

c./ Zémitési viszony készrezomitéskor:

I
Sk:——:L

= Sk =23
dek

d./ A maximalis 6sszehasonlitd alakvaltozas készrezomitéskor:

— o 2
Askmax = 2[[h( Dej Askmax = 0.83
N D
Ellenbrzés: zmq(d—j =1.58 Ase + Agkmax = 1.58
(0]

e./ A maximalis alakitasi szilardsag készrezomitéskor:

ke = cl{Age + Nokmax) " ki = 760.7 [N/mn¥]

f./ A kbzepes alakitasi szilardsag készrezéomitéskor:

n+1 n+1
Aia + Aa W
c E( oe okmax) oe
Kikk = Kikk = 705

n+1 A skmax

[N/mn?]
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g./ Fajlagos erdszikseglete készrezomités befejezésekor:

Mz 1 1)
Pmax = kil 1 + — G0 Pmax = 802.1 [N/mn¥]
3 Sk 1+ €k
h./ Készrezomités erdszikséglete:
%M
Fkmax = pmax% Fkmax = 76230 [N]
i./ Zomités hatasfoka készrezomitéskor:
. 1
M= 3 0.95
H Nk = V.
1+ 2t 2
3 Sk 1+ €k
j./ ldedis fajlagos munkasziikséglet készrezomitéskor:
Widk = Kikk(3 gkmax Wigk = 587.1 [Nmm/mnr?]

k./ Val6sagos fajlagos munkasziikséglet készrezomitéskor:

_ Widk

Wk wg = 619 [Nmm/mn¥]
Nk

./ Val6sagos tényleges munkaszikséglet készrezomitéskor:

Wi = wik[Vrej Wy = 215697 [Nmm]



